

JÖVŐ

Taxa postală platită în numerar
conf. apr. Nr. 59352/947

1947 augusztus 1 PÉNTEK
III-ik évfolyam 733-ik szám

Felelős szerkesztő:
PALASTI JOZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina Maria 14
Telefon: 20-76.

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Kettős ítélet

A textilgyári véres bűncselekmény tárgyalása ítélethozatalhoz közeledik. Közben pedig, úgyszólván egyidejűleg ezzel, az ország meghozta ítéletét a felbújtók és bűnre ösztönzők háttérben lapuló bandája felett és pontosan tett egy ország-áruló évtizedes bünszövetkezés végére. Mert lehetetlen meg nem látni az összefüggést a helyi ügy és annak országos vonatkozása, a temesvári hadbírószági tárgyalás döbbenetes peranyaga és a Maniu körül csoportosult reakció néppáruló szereplése között.

A történelmi visszapillantás e percben sok érdekes tanulsággal jár. Nézzük meg közelebbről, honnan indult el a Maniu-párt és a szégyenletes megalkuvások milyen útvesztőjén keresztül jutott el a nyílt néppárulásig. Maniu tudvalevőleg pályafutását még a budapesti képpiselőházban kezdte, mint nemzeti képviselő. A vidéki fiskális közéleti újítási szerencsés körülmények vitték magasba. Bár hangja, mint „nemzeti harcos” megrögzött, lényegében igen jól érezte magát a feltörekvő erdélyi román polgárság képviselője ebben a célját elvesztett, lélektelen környezetben, ahol idejétmúlt közjogi viták tértették el a figyelmet a korhadt földesúri világ felett megkondult lélekharangról. Maniu akkor még a magyar feudálismust támadta és hangja nem nélkülözte a társadalmi szakadék hangszúlyozását az idejétmúlt világ és az erdélyi román nép valósága között. Ma már nem vitás, hogy Maniu csak annyiban volt őszinte, amennyire a nemzeti provonál ezt számára szükségessé tette. Egyetlen percig sem gondolt arra, hogy a román paraszttömegek társadalmi valóságát magáévá tegye. A magyar feudális kiváltságos osztály jogait csak annyiban vitatta, amennyiben „magyar jogokról” volt szó és a magyar polgárság uralkodó helyzetéről is csupán azért nem akart hallani, mert az ökirályi liberális nagytöke köré csoportosuló román polgárság versenytársát látta benne.

Maniu tehát egy percig sem gondolta komolyan a román népi tömegek társadalmi felszabadítását. A nemzeti felszabadulás örömmujongását aknázza ki, mint döntően kedvező lélektani pillanatot, hogy sutba dobja a társadalmi valóságot és átvigye a budapesti parlament közjogi iskolájában elsajátított üres ígéretek és fogadkozások szellemét a román közéletbe. Ion Mihalacheval való demagóg társulása betelítte ezt a nagy fordulatot, amely egy ország életét idegen erők béklyóba szorította. — Mihalache eredetileg mint a paraszti tömegek képviselője kovácsolta közéleti pályafutását. Ígéretei azonban ígéretek maradtak és a Brătianu nagytökevel szemben már az első összecsapás után meghátrált. Megtörtént a hatalom felosztása a két „történelmi” csoport között. Felosztás, amely csak látszólagos volt, hiszen a liberálisok továbbra is maradéktalanul bírtokolták az anyagi erőforrásokat. Kifelé, a látszat-demokrácia kedvéért, a Maniu-párt ügy szerepelt, mint a falusi tömegek szószólója. Pedig a nem-

zeti parasztpárti szólamci már elvesztették varázsukat, a szegényparasztság reményvesztetten húzta tovább az ígát, Maniuk pedig a zsirosparasztság szervezőjévé alakultak, amely a liberális nagypolgárság cinkosságában kiszajátította az ország vezetését.

Mi megradhatott egy oélját és eszméletartalmát vesztett politikai párt számára más program, mint sovén gyűlölet és erőszak hirdetése. Uralmukhoz Grivita sortűze, a sziguranca hóhéruuralma és a mággarellenés intézkedések tömege jűzödk. Most már végkép lehullott az álarc politikai „tartalmukról”. A griottai sortűztől csak egy lépés vezetett a „vasgárdává”

kötött választási paktumig, melynek segítségével a hitleri imperializmus uralmát és a szovjetellenes rablőháborút készítették elő.

Felmerül a kérdés: miért vett részt Maniu a szovjetellenes előkészítésében? A válasz egyszerű. A hitlerizmus összeműlőben volt és a „történelmi” reakció vissza akarta vezetni az országot a gyarmatosító nyugati imperializmus jármába. A felszabadulás első percétől más utat jártak Maniu és a román nép. A felszabadulás ez alkalommal a nép felszabadulása volt és Románia hódoló erőt eltökélték, hogy ha kell, áldozatok árán is megvédik

és tovább építik az országot, szabad és független életet.

Maniuk, mint már annyiszor, most is az árulás útját választották. Külföldi emigráns-kormány alakításáról álmodoztak a guruló dollár árnyékában. Párisban nyíltan meglagadták az ország érdekeit. Az idegen imperializmus erőt a román demokrácia megdöntésére uszították. A felszabadult és új életnek újjjá kezdő román nép választott erre a kísérletre Maniu pártja, amely voltaképpen nem volt más, mint egy nép államnak kártevője, megszűnt létezni. A temesvári hadbírószág rövidesen ítéletet hoz a Maniu-reakció felbörtelt civilkosainak ügyében. E kettős ítélet jegyében válassza az új Románia a mindenkor árulóknak.

KORDA ISTVAN

India és Ausztrália beadványára

a Biztonsági Tanács ma foglalkozik az indonéz nép szabadsága ellen intézett támadással

Az indonéziai események veszélyeztetik a békét

UJDELHI. Az indiai kormány táviratot küldött a Biztonsági Tanácshoz, amelyben kéri, hogy azonnal lépjen közbe az indonéziai ellenségeskedések beszüntetése érdekében.

BATAVIA. Az indonéz köztársasági csapatok zászlóskorlát rádióállomása jelenti, hogy egységeik átkeltek a Tjerdane folyón, Bataviától nyugatra és megkezdték a beszivárgást a város több helyén.

A holland főparancsnokság jelentése szerint a Standard Oil Company Társaság négy olajmezője Szumátra négy részén lángokban áll. A holland hadsereg főparancsnokság közleménye beismeri az indonéz csapatok erősebb tevékenységét a Tjermoe-i szakaszon. Surabayától ny ugatra.

NEWYORK. A Biztonsági Tanács mai ülésén az ausztráliai és indiai beadvány szerepel. Az ausztráliai és indiai kormányok ugyanis azt kérték a Biztonsági Tanácstól, hogy tűzze napirendre az indonéziai ügy tárgyalását. Az indiai kormány azt javasolja, hogy a Biztonsági Tanács lépjen azonnal közbe és szólítsa fel a szembenálló feleket az ellenségeskedések beszüntetésére. Az ausztráliai kormány még ennél is tovább megy és javasolja, hogy a Biztonsági Tanács mondja ki, az indonéziai események veszélyeztetik a békét és az erre vonatkozó cikkely alapján lépjen közbe.

A Biztonsági Tanács mai ülésén még szerepel a szovjet vétő ügye is. A Szovjetunió megbízottja ugyanis, mint ismeretes, vétőt emelt az állandó Belsőbiztonság kiküldése ellen.

Az USA dollárurái és Anglia feudális pénzhatalmasságai állanak az indonéziai események mögött

MOSZKVA. A távolkeleti helyzet fel foglalkozva az „Új Idők” című szovjet folyóirat rámutat arra: Indonéziában a holland kormányának arról a kísérletéről van szó, hogy le törje a független köztársasági államot és újból bevezesse a gyarmati rendszert.

A holland kormány lépését egyszerű rendőrintézkedések minősítik, holott a valóságban jól felszerelt haderővel visszaakarja állítani a 70 millió indonéz nép gyarmati rabzsolgátságának a rendszerét. Minden jóérzésű ember tisztában van ezzel, hogy a holland kormány soha nem veté-

medett volna erre a lépésre, ha a háttömögött nem érzé az Egyesült Államok dollárurái és Nagy Británia feudális pénzhatalmasságai. Valójában petróleumról, cukorról és kaucsukról van szó — állapítja meg a szovjet folyóirat, amely rámutat arra, hogy a holland kísérlet az indonéz nép energikus ellenállásába ütközött.

de a Beel kormány ebben az alakójában nem érvend a holland nép támogatásának sem. Hollandia demokratikus erőt az indonéz néppel való békés megegyezést sürgetik. Londoni jelentés szerint a képviselő-

előházban az egyik munkáspárti képviselő biztosítékot kért a kormánytól, hogy Anglia nem támogatja a jövőben Hollandia katonai intézkedéseit. Bevin az angol kormány részéről kijelentette, hogy

a kormány minden könnyítést a holland csapatok számára megszüntetett.

Arra a kérdésre, hogy Anglia beszünteti-e a holland csapatok további kiképzését, Bevin azt felelte, hogy „kötelezettséget vállaltak a hitlerizmus által felosztatott holland haderő újbóli kiképzésére”.

A holland munkásság nem türi a gyarmati háborút

HÁGA. A holland kommunista és szocialista szakszervezetek fel szólították a kormányt: azonnal szüntesse be az ellenségeskedéseket Hollandiában és javasolja az indonéz kormánynak a közvetlen tárgyalások azonnali felvételét. Amennyiben az indonéz kormány ezt a holland javaslatot nem fogadná el, úgy Hollandia kérjen döntőbírószágot. A holland textil-munkások szakszervezete elhatározta, hogy nem termel textilárut a holland hadsereg számára.

Ez történt a nagyvilágban

TEL AVIV. Az Irgum szervezet rádióállomása szerdán bejelentette, hogy miután az angol hatóságok ki végeztek három halálraítélt zsidót, az Irgum szervezet fogságában tuzként tartott két angol őrmestert is ugyanabban az időben felakasztották. A kivégzés helyét nem közölték.

NEWYORK. Az angol rádió jelenté Newyorkból, hogy a hét végén tárgyalják Románia, Magyarország,

Olaszország és Ausztria tagfelvételi kérelmét az Egyesült Nemzetek sorába.

LONDON. Az angol munkáspárti képviselői parlamenti csoportja zárt ülést tartott, amelyen a képviselők biztositották a kormányt és Attlee miniszterelnököt támogatásukról. Attlee miniszterelnök az alakóház legközelebbi ülésén ismerteti a kormány gazdasági terveit, amelyek között szerepel a hűtőházi létszám csökkentésének ügye is.

Alkalmazottak számára továbbra is 20.000 lej a kenyér kilója

66, illetve 64.000 lej a kenyér szabadforgalmi ára
a különbözetet a munkaadó fizeti

BUKAREST. Az ipari és kereskedelemügyi, valamint pénzügy miniszterium intézkedésével az egyes liszt árát, másként, 77.500 lejben alapították meg, különként. Az egységes lisztből készült kenyér ára 64.000 lej péknél és 66.000 lej üzletben. Ami az alkalmazottak kenyér raktárát illeti, ebben a vonatkozásban az ár változatlanul 20.000 lej, ki-kölként, úgy a köz-, mint a magánalkalmazottak számára. Az árkülönbözést a pénzügyminiszterium, illetve a magánvállalkozó munkaadó fizeti. A munkaadók kötelesek hetenként előlegezni alkalmazottaiknak a kenyér árát.

MNSZ

A Magyar Népi Szövetség aradi városi szervezeteinek II-ik kerülete műsoros aratóünnepélyt rendez augusztus 3-án, vasárnap délután 4 órai kezdéssel. Színhely: cukorgyár-rai szemben levő marospárti kert-helyiség, volt Csatagyőles (Pichler). Aratópárok felvonulása, zene, tánc, labatkozó, cukrázda bazár és tombola. Kifőzött ételek és italok, mérsékelt árak. Reggelig tánc. Mindenkit szívesen látunk. Állandó kompjárát.

A városi szervezet intézőbizottsága augusztus 4-én, hétfőn délután 5 órakor tartja havi ülését Borssy József országos szervezőbizottsági tag részvételével.

Az MNSZ III-ik kerületi szervezete vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését. A különböző részortok felelőseivel együtt ebben elvégzett nagy munkáról számoltak be. Külföldön is komoly munkát végeztek a kerület női csoportja, a szociális munka frontján. De nem maradnak le politikai tevékenységben sem, különösen a választási harcokban. Hasonlóan szép munkát végeztek a kerület ifjúsági csoportja is. Általában a III. kerület férfi, női és ifjúsági csoportjainak egész évi munkáját a legteljesebb együttműködés jellemezte. Az eddigi vezetőség a jól vezetett munka tudatában távozik, hogy újabb posztokon szolgálja a magyar tömegek és a demokrácia ügyét.

A gyűlésen Homolka Ervin a városi szervezet elnöke beszélt az egybegyűlésekhez. Ismételte az MNSZ és a román demokrácia szoros célkitűzéseit, a tisztogatási eljárás előzményeit, végrehajtásának szükségességét és az MNSZ határozott állásfoglalását a népi demokrácia mellett.

A megválasztott új vezetőség fogadalmat tett, hogy erős akaratúval küzd az igazi népi demokrácia megvalósításáért. (U. J.)

CORSO Előadások: 3
5. 7 és 9-kor

2 órai kacsagás a legújabb
amerikai filmsiker

Stan és Bran
Büvészek

Világifjúsági ünnepség Prágában

PRÁGA. Hatvan ezer ifjú jelenlétében kezdődött meg Prágában a demokratikus ifjúság világkongresszusa. Háromnegyed nyolc órakor kürtök jeleztek az ünnepség megnyitását.

Negyvenöt népi nemzeti dalot előadott ifjai vonultak fel a stadionban. Elsőnek a köztársasági Szponzorság vonult fel, utána Görögország, Indonézia és Vietnám szabadságharcos népeinek küldöttségei következtek.

Ezután sorrendben India, Pakisztán, Egyiptom, Burma, Aizsír, Dél-Afrika, Korea, Kína, Franciország, Anglia, az Egye-

sült Államok és a többi állam ifjai sorakoztak.

A szovjet ifjúsági csoport megjelentését karosító díjazás fogadta.

A szovjet csoport Lenin és Szahlin képét vitte az élen, majd a tízenhat szövetséges követségű csoport következett.

Ezek és ezek eljenztek Szilint, a szovjet nép nagy tanítómesterét.

Ezután Bolsson, az ifjúsági világszervezet elnöke szólalt fel, aki üdvözölte a megjelent küldöttségeket. A vendégül látó csehszlovák kormány részéről Siroky Vilém helyettes miniszterelnök mondott lelkes hangú üdvöztöbbszédet.

40 zsák lisztet foglaltak le az aradi állomáson

Platos kapitány az aradi pályaudvar parancsnoka bizalmas értesítést kapott, hogy a Toplita felé irányított tehervonat egyik vagonjában 40 zsák lisztet vagy búzát rejtettek el egy dínyeküldeményben. Nyomban értesítette Serban Igazgatót, a Mezőgazdasági Hivatal vezetőjét, akinek intézkedésére a CFR GESZ

elő tojtatták a vagon, azt átkutalva a dínyeküldemény között talált 40 zsák lisztet lefoglalták és a CFR eljárási szervnek utalták ki. Megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy ki a liszt tulajdonosa és hogy a feladóállomás főnöke nem e támogatta a lisztküldemény tulajdonosát a feketésésben.

SAVOY-mozaó. Ma, a szerelem, a zene és a fiatalok filmje!

„HIV A SZERELEM”
Harmatos Rózsa

Marsányi Zsolt novellája után.

Szereplők: Jávor Pál, Egy Mária, Pelsőcy Irén, Patáky Jenő és Sothy György és a budapesti szimfonikus zenekar

„FLORA” jéggyár

Arad, Bul. Regele Ferdinand 33. szám

felkéri igen tisztelt jégelőfizetőit, hogy pontos jégellátásuk érdekében

az augusztus havi jégelőfizetést

fel tábla 1,500 000 lei július 31-én déli 12 óráig a vállalat pénztáránál

okvetlenül kiegyenlíteni sziveskedjenek

„Lenni, vagy nem lenni!” Néhány szó az AMTE rendkívüli közgyűlése előtt..

Az AMTE csütörtök este 8 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozaton az egyesület létkérdésének ügye szerepel és ezért tartozik ez a rendkívüli közgyűlés, még mielőtt megtartották volna, a sportközvetemény megnyitására. Az AMTE sikeres idejét nagyon rosszul zárta le: elvesztette a sebezhető márközvet és ez előkevelésítette az egyesület legfőbb vezetőjét, Pásztor Jánost, aki a munka mellett rendkívüli anyagi áldozatokat is hozott az AMTE-ért. A lemondó labdarugószakosztály elnök példáját követték legbensőbb munkatársai és az „AMTE-ügy” most úgy áll, hogy kérdéses, megtudja-e kezdeni az új futballidényt. Ezért kívát össze a rendkívüli közgyűlést és olyan hangok is hallatszanak, hogy az AMTE nem indul a B-II-gában, hanem a kerületi bajnokságban szerepelteti együttését, a megmaradó játékosokkal. B-Mga, vagy kerületi bajnokság — leszik majd fel a kérdést a rendkívüli közgyűlésen és még mielőtt döntene a többség, nekünk is — akik a közvetlenényt képviseljük — lenne néhány szavunk.

Az AMTE futballcsapata, amely 36 éve a dolgozók sportegyesülete, nem hiányozhatik a minőségi labdarugás együttesei közül. A rendkívüli közgyűlésnek, az AMTE vezetőségének meg kell találnia a módot, hogy az egyesület abban a keretben működjék tovább, amelyet munkájával, a csapat podig eredményeivel kivívott. Nem szabad megengedni, hogy a nehézségek előtt meghátráljanak és feladják harc és küzdelem nélkül azt az állást, amelyet elfoglaltak és nagy múltja mellett megérdemltek.

És még valamit meg kell itt mondanunk: tessék játékosokat nevelni, mint a múltban tették az AMTE-ben. Emlékezzünk Siofa Sándor nevelőmunkájára, aki mellett olyan játékosok — hogy csak néhányat említsünk — mint Auer I, Auer II, Teleki, Ladányi, Miklósi, Blaskovits és Walter nőttek fel, akik közül többen nem csak országos, hanem nemzetközi viszonylatban is a legelsőek közé számítottak. Ha visszatérnek ehhez a nevelőmunkához, amely az egyesület létszámának múltját jelent, akkor sohasem kerülhet többet sor arra, hogy rendkívüli közgyűlésen olyan tárgysorozat kerüljön színpadra, mint a ma esté.

Reméljük, hogy azok, akik csütörtök este a „Lenni vagy nem lenni” kérdéssel tárgyalnak, megismerik ezeket a sorokat és velünk együtt mondják: „LENNI...” (m. s.)

Az ITA hétfőn Budapestre utazik

Megírták, hogy az ITA csapatát meghívják Budapestre az „Esti Kupa” mérkőzésekre, amelyeket az Elektromos Jényszörő-berendezésekkel ellátott pályáján bonyolítanak le. Az ITA elfogadta a meghívást és hétfőn utazik a magyar fővárosba.

Megérkezett!

Puiu Maxim

a bukaresti rádió slágerénekese

Ma és minden este énekel a legújabb bukaresti slágereket

az „ARO-PALACE” kávéház-étterem terraszán

„The 10 Sincoper's band”. Zongoránál: Saruca Lola, hegedűsölök: Halm G

Aratóünnepélyt rendez az MNSZ. II. kerülete vasárnap, augusztus 3-án

Selöfi szelleme parancsolja:

Ifjuságunk legyen éber, álljon őrt és verjen vissza keményen minden demokrácia-ellenes támadást

Lelkes hangulatban ment végbe a segesvári emlékűnnepség

SEGESVÁR. Ezidén is kegyeletos szívvel zárandokolt el a romániai magyarság a fehéregyházi síkra, hogy hódoljon a magyar nép legnagyobb költője, Petőfi Sándor emlékének. Az előző esti ünnepség után, vasárnap reggel már a kora hajnalban megérkeztek az első csoportok a segesvári Főtérré, ahonnan a zárandoklat elindult.

A felvonulásban a demokrata román hadsereg díszszakasszal vett részt. A Magyar Népi Szövetség országos központjának küldöttsége Kacsó Sándor alelnökkel az élen vonult fel s velük együtt a Romániai Magyar Irodák Szövetségének küldöttsége. Az emlékosztály előtt ünnepelőbe öltözött román és magyar ifjak állottak közös díszőrséget.

Amikor a tömeg körülállta a fenyőfákkal körülvett sírmléket, Petőfi dalok csendűttek fel, majd Tóth Lajos segesvári református lelkész imádkozott. Vers követték, majd a marosvásárhelyi dalosok énekeltek.

Ezután lépett a szónoki emelvényre Kacsó Sándor képviselő, az MNSz országos alelnöke, hogy ünnepi beszédet mondjon.

„Petőfi kérielhetetlen volt a reakcióval szemben”

Kacsó Sándor hangsúlyozta, hogy Petőfi ünnepe az idén az ifjúság ünnepe. Ezért tartotta itt Segesváron az MNSz ifjúsági csoportja 3 napos értekezletet is, majd Petőfiről, a reakció kérielhetetlen ellenségéről szölv, megemlékezett a magunk helyzetéről:

— Mi nem csinálunk most forradalmat, nekünk a szabadságot hozták, ajándékba kaptuk a Vörös Hadsereg katonáitól. (Taps.) Ajándékba hozták nekünk a szabadság lehetőségét és ezt a lehetőséget kell nekünk most kihasználni. A demokráciának nemcsak fegyveres harcra van szüksége, hanem építő harcra is s ezt vivjuk mi most. Ebben a harcban azonban a reakció van olyan veszedelmes, mint a fegyveres harc idején.

Kacsó Sándor itt Petőfi korának idejével bizonyította, hogy a költő soha egy pillanatra sem szünt meg azok ellen harcolni, akik a politikai jogok, a politikai szabadság kivívása után vissza szeretnék fordítani a történelem kerekét. És ebben a harcban Petőfi nem volt kimerítő, mert nem egy, hanem minden elnyomott nép szabadsága mellett küzdött s ilyen értelemben volt nemzeti költő.

Ugyanez a Petőfi, mint képviselőjelölt

szembekerült az egész országgal, mert következetes szabadságharcos lévén, a népet gazdaságilag is fel akarja szabadítani.

„A kommunisták küzdenek legigazabban Petőfi eszméért...”

Kacsó Sándor beszédét az ifjúsághoz intézett harci felhívással fejezte be:

— Kérem az ifjúságot — emelte fel hangját, — hogy tegye maradéktalanul magáévá Petőfi harcosszelleme a reakció ellen. Ugy végezze munkáját, mint az egykori telepések: egyik kezében ásó, a másikban kard. Legyen éber, álljon őrt és verjen vissza keményen minden olyan törekvést, amely ki akarja húzni a talajt a demokrácia alól. Küzdjön mindazok ellen, akik szembe akarnak állítani a kommunistákkal,

Tudta, hogy a gazdasági szabadság nélkül hiba van meg a politikai szabadságjogok.

mert ma a kommunisták azok, akik legigazabban küzdenek Petőfi eszméinek megvalósításáért. Építsük meg már a demokrácia gazdasági alapjait a szegény néprétegek javára.

Kacsó Sándor ünnepi beszéde után Fenesan Vasile, a bukaresti Román-Magyar Társaság kiküldötte tolmácsolta a Társaság üdvözlését, majd Roman Robu, Nagyküküllő vármegye prefektusa a kormány és a vármegye nevében mondott rövid üdvözlő beszédet.

A dolgozók életszínvonalának emelése: ez az új gazdasági törvények célja

Ismét két aradi nagyüzem dolgozói tartották a szakszervezeti választásokkal kapcsolatban felvilágosító gyűléseket. A Teba textiltgyár munkásai előtt Sulumeta Leontin, a Megyei Szaktanács női felelőse román nyelven, Papst Károly gazdasági felelős magyarul ismertette az Országos Szaktanács határozatának jelentőségét. A városi üzemek munkásgyűlésén pedig ugyancsak Sulumeta Leontin női felelős és Ardelean Teodor gazdasági felelős beszélt.

A Teba gyár munkássága előtt a szakszervezeti autonómia jelentőségéről szólottak és rámutattak, hogy ez lehetővé teszi a szakszervezeti vezetésre legalkalmasabb elemek kiválasztását. Ismertették a gazdasági törvények nagy horderejét az ország újítására és ezzel a munkás sáz életszínvonalának javítása szempontjából.

A városi üzemek munkásságának gyűlésén az Országos Szaktanács megvalósítását sorokozták fel és felhívták a figyelmet arra, hogy a földművelőmunkásságnak a szakszervezeti életbe való bekapcsolódása milyen lehetőséget ad országos viszonylatban a szakszervezeti mozgalomnak. Hangsúlyozták: a múlt hibáiból le kell vonni a tanulságot. Így egyes gyári bizottságok és egyes szakszervezeti csoportok véze

tői nem végeztek megfelelő felvilágosító munkát, minék következtében a dolgozó tömegek nem ismerték fel a szervezkedés előnyeit és nem láthatták, hogy az elért eredmények a szakszervezeti mozgalom eredményei.

A demokrata román hadsereg üdvözlöte

Az ünnepi tömeg költés napjainak közben lépett a szónoki emelvényre a román demokrata hadsereg képviselőiben Pop ezredes, a segesvári helyőrség egyik tisztja.

— A Petőfire való emlékezésnek ma különösen nagy jelentősége van — mondotta bevezetőjében Pop ezredes, — mert olyan történelmi időszakban emlékezünk rá, amikor már a két nép, román és a magyar nép elindult egymás felé. Ennek az emlékezésnek a további közeledést kell szolgálnia.

A koszorúk elhelyezése után Szenkovič Sándor képviselő, az Országos Szakszervezeti Tanács főtthkára mondott román és magyarnyelvű beszédet. Rámutatott arra, hogy

szerte a világon, de itt nálunk az országban is, a reakció összpontosította erőit a nép szabadságának megdöntésére.

Ezek ellen az erők ellen kell harcolni: ma minden öntudatos demokratának Petőfi szellemében, de nem szavakkal, hanem tettekkel.

mények a szakszervezeti mozgalom eredményei.

A gyűlés végén Ardelean Teodor a szakszervezetek tagjaira háruló munkakötelezettséggel foglalkozva rámutatott arra, hogy a gazdasági helyzet javulását a dolgozó tömegek csak a most meghozott törvények maradék nélküli betartásával várhatják.

Előre fázunk

a városvezetés ma délutáni ülésétől, ami egyben azt is jelenti, hogy nyári hőség idején végigfut a hideg a hátunkon, ha a tétre gondolunk. Erthetetlen huzavonának, mondhatnánk azt is, hogy a többszöri figyelmeztetés ellenére megnyilvánuló közömbösség útján jutottunk odáig, hogy most már semmiféle halogatásra nincs idő, mert a tüzfakérdés ismét azra lett Aradon, mint tavaly volt: az ellátásügy legégetőbb nyílt kérdése. Hónapok múltak el és a polgármesteri hivatal semmi érdemlegeset nem tett sem az Aradon példaként dühöngő áruüzora leállítására, sem pedig annak érdekében, hogy idejében intézkedés történjen a téli tüzelő, szükséglet fedezéséről. Most gyorsított ütemben igyekeznek rendezni az ügyet. Azonban az új városi intézőbizottság már nem pótolhatja a mulasztottakat.

Példátlan helyzet alakult ki városunkban a tüzifa vonatkozásában. Hivatalos fórumon tárgyalják, vajjon a hivatalosan megállapított árak sokszorosát kérhet-e az a harcias csoport, amely városágos kartell alkotta, monopolizálta a város tüzfipiacát. Nygyvenötmillió lejt kérnek ma már egy vagon tüzifáért, méltrendkénti eladásnál pedig három- és félmillió, hárommillióhátszáz lejt mérnek kérni a tüzifások. Ami meghaladja a 80 millió lejt is! Székértők állítják, hogy húsz-húszegymillió lejnél nem kerülhetne többé a feladóállomáson egy vagon fa, megirtuk az adatokat, megirtuk azt, hogy nyílt város adócsalást folytatnak a kartell utal, amikor hivatalos áron könyvelnek és ezután adóznak, miközben milliárdos feketehasznát döngök zsebre... És nem akadt ügyész, nem akadt pénzügyi főosztályos, aki indítatva érezte volna magát arra, hogy közbelépjen, mint ahogyan nem akadt tüzfás, aki nyilvános udjainkra bíróság előtt kereste volna „igazát”. Mert mi ezt is szívesen láttuk volna. Most pedig újabb adatként közöljük, hogy Temesváron — ahová szintén Aradról szállttnak tüzifát, — két- és félmillióért lehet vásárolni a tüzelő méterét. Tessék ezen is gondolkodni. De sürgősen, mert az időből máris kifogytunk...

Itt az ideje, hogy hatóságaink közbelépienek. Polgármester vesszen véget a huzavonának. Ha a tüzifásokat nem lehet eltéríteni a dollár-kalkulációtól — ami csak emelkedés, esetén érvényes, — ha nem lehet méltányosságra bírni őket: érvényesüljön végre a közérdek kimerítetlen védelme. Arad dolgozói nem maradhatnak tüzifa nélkül! Tessék igénybe venni a hűnygyi hatóságokat és minden rendelkezésre álló eszközt, a legszigorúbbal is, hogy elkerüljék a tüzelő-műzridkolt!

Nincs más szempont és nincs más érdek: tüzifát a dolgozóknak, a kisembereknek. Az eddigi munkásságokért feleljen mindenki, aki hűnös: mulasztó, vagy éppen rosszakaratú munkaadó és tüzifakartell egyaránt. Ezentúl ledig nem szabad mulasztásnak történnie. Ezt követeli — a közérdek!

ROYAL 3, 5, 7 és 9 a kertben.
Alexander Moissi
felejthetetlen alakításával:
A firenzei madonná

URANIA MA utoljára!
Különös gyilkosság
Pántektől: FÉNYES ALICE, URAY
TIVA AR hatalmas filmje:
Vihar után

AR O-mozgó
A SZÉPEK SZÉPE
RITA HAYWORTH

Csütörtökön, július 31-én, este 8 órakor az AMEFA rendkívüli közgyűlése
a klubhelyiségben (volt Krispin-terem)

A II. kerületi MNSz. műsoros aratóünnepélyét a cukorgyárral szembeni volt Csalagovics (Pichler) kerthelyiségben tartja meg. (4714)

Szombat reggel hirdet ítéletet a hadbíróóság az ITA-perben

Súlyosabbá minősítették a fővádoltak elleni vádat
A munkásság követelte a huligánok példás megbüntetését

Szombati emlékeztetés április 25-e, amely mely benyomást keltett az egész ország közvéleményében, végső kifejlődéséhez közeledik. A temesvári hadbíróóság tárgyalás alkalmából ismét megmozdult az ITA öntudatos munkássága; szerda délután tiltakozó nagygyűlést tartottak a gyár udvarán. Moisa Viorica, a textil-szakszervezetek szövetségének kiküldöttje, az Országos Szaktanács üdvözlését hozta Arad város özszenkasságának.

Nagyhatású beszédében elismerését fejezte ki az ITA munkásságának azért a becsületreméltó igyekezetéért, hogy április 25-e szegényfoltját máris eltörölte az ország újjáépítési frontján nyitott sikeres harcával, melynek kapcsán az országos termelést versenyben eddig az első helyre küzdötte fel magát és minden létező példamutató magatartással tűnik ki az ország munkássága előtt. Helyeselte az ITA munkásságának törekvését, hogy csoportosan kíván megjelenni az április 25-i bűnper temesvári főtárgyalásán, követve a bűnösök és gyilkosok szigorú megbüntetését. Ezt határozásban mondja ki a gyűlés.

Sóbányába a huligánokkal

Temesvárról jelentik távbeszélőn a Jövő szerkesztőségének:

Az ITA-per utolsó tárgyalási napján a védelem által javasolt néhány tanút hallgatták ki, akik általában semmiféle érdemlegeset nem tudtak mondani, ellenmondásokba keveredtek, vallomásaik zavarosak voltak, viszont voltak közülük olyanok is, akik újabb terhelő körülményekről vallottak. Ezután

az elnök bejelentette, hogy a fővádoltaknál megváltoztatták a bűncselekmény minősítését, amelynek alapján a felelősségrevonás történi: Ardelean Gheorghel és Szentésit felbujtás címén állították bíróság elé, minősítéseküket emberölésre változtatták, Curuiu Magdalena, Schwartz László (távollélésben itélkeznek fejlette), Harlau Liviu, Tucc, Ferkas és Balázs vádoltak minősítését súlyos testi sértés vádjáról ugyancsak emberölés vádjára minősítették.

Tegnap délután Parvu Ilie hadbíró-egysz. mondotta el alapos, részletes vád-kezdést. Ismertetette a véres eseményeket, megmagyarázta a huligán bűntudat megkérdőjelezését, majd feltevé a kérdést:

Ha csupán a Nédeli elleni gyűlölet vezette a vádoltakat, akkor miért kínozták meg és rombolták szét a Román Kommunista Párt, kerületi székházát?

Hangsúlyozta az ügyész, hogy a büntetés, a hitlerista gyilkos módszerek alkalmazása idegen a román nép és a

munka embereinek lelkiétől. A fővádoltakra példás büntetés kiróását kérte, hogy elrettentő példát szolgáltatassanak mindazoknak, akiknek szellemétől nem idegen ez a véres huligán-támadás.

A többi vádolt ügyében cselekményeiknek megfelelő ítéletet kért.

A védők beállítottságukhoz híven, valószínűsítették a bírósággal szemben próbálták

kicsavarni az igazságot. Blandea védő, aki titelista „vezér”, párhuzamot mert vonni a grivitai és lupényi munkásáldozatok és a vádoltak bandája között és profanizálta a szava jogok meggyilkolt áldozatainak emlékét.

Hitlerista szövegeket pufogtatott, valódi titelista recept szerint és a többi védők is azon fáradoztak, hogy elferdítsék az igazságot.

A perbeszédnek elhangzása után az elnök

szünetet rendelt el és abban a perben felharsant a természet zsúfolásig megtöltött aradi ITA- és Teba-munkások kiállása, akik tehergépkocsikon érkeztek a tárgyalásra, hogy kifejezésre juttassák a dolgozók felháborodását.

Le a huligánokkal! Sóbányába a gyilkosokkal! Le a légnalista ügyvédekkel!

A többszáz főnyi munkás tüntetésének hangjaira a hadbíróóság épülete előtt is nagy tömeg verődött össze és a dolgozók harsogó tiltakozása fejezte ki minden becsületes ember óhaját: példát kell szolgáltatni, te kell sújtani a fasizta huligánokat!

A tárgyalás újbóli megnyitása után a vádoltak szóltak az utolsó szó jogán: Csaknem valamennyien továbbra is tagadni igyekeztek. Itélelőülés szombat reggel.

Aradon is megkezdődött a hatósági rendcsinálás a nyíltan dolgozó fekete valutabörzén

Végre a valutásokra is rájár a rud. Bukarestben és egyben ország-szerint megindult a tisztogató munka a „legkönnyebben keresők” ellen, akik arany és dollárspekulációikkal megdrágították mindennapi életün-

ket. Az árak nagyon sok esetben a dollár árfolyama után „igazodnak”. A fővárosban megindult hatóság-ki közbejézésnél csak „kicsi szelvény” elég volt ahhoz, hogy a dollár ára néhány óra alatt 5

milliót megajadó árfolyamról 4.200.000 leire zuhanjon és tovább bí áresés várható. Aradon a főternek szinte kellek közepén, a legnagyobb zavartalan-ságban, nyíltan börtöztek a valutások.

Amíg a dolgozók tisztességes jóvedelmükből csak a legszere-nyebb keretek között élhetnek meg, addig ezek a valutások könnyűszerrel súlyos milliókat kerestek. Nem ritka eset, hogy egyetlen „üzleten” 100 milliót — sőt sokszor többet — keres a valutasok.

Az aradi valuta üzerek jól megszervezetten, összejátszva működnek. Valóságos kartell alakult ki közöttük és nincs még egy szakma, ahol ennyire egymás kezére játszanának. Sokan vannak, akik állandóan utaznak, régebben Magyarországra, most — mint mondják Csehszlovákiába — és „cserejlik” a valutát, aranyat. Ezekkel is összekötésben állnak a főteren ácsorgó valutáüzerek, akik már kora reggel tudják mennyi a „dolcsi”, a „hosszu” (dollár) Bukarestben.

Itt mindig egy-két ponttal több, mert mint a valutások mondják: onnan hozzák.

A valutások — szinte valamennyien — hatalmas vagyonokat harcoltak össze, sohaem törődve ezzel, hogy ha felvetik a dollár árat emelkednek az árak, drágul az élet. Nekik ez igazán nem fontos, hiszen mindent bőségesen, gavaljerosan meg tudnak fizetni. Mindannyian nagylábon élnek, szórják a könnyven keresett pénzt és azzal nem törődnek, hogy ez másoknak, szeméret szur.

Nagyon „nagy fiuk” voltak már, de hát a fák nem nőhetnek az égig. A korsó teória itt is beválk: addig jár a korsó a kutra, amíg el nem törk.

Tegnap már Aradon is működésbe léptek a bünygyi hatóságok: több letartóztatás történt. Ertesítésünk szerint házkutatásokat eszközöltek és az ismert valutások, esemptionsközül többeket előállítottak, akiket visszatartottak a rendőrségen. Neveket a nyomozás érdekében nem közöltek, de annyi bizonyos, hogy ismert „fekete emberokről” van szó. A nyomozás folyk.

SZINHAZ

CSÜTÖRTÖKÖN: „ARANYEMBER” — a prózai együttes bucsujama, csütörtökön fél 7 órai kezdettel Jókai Mór színpadra alkalmazott romantikus műve, az „Aranyember” kerül színre. A társulat prózai együttese ezúttal bucsuzik.

Pénteken: a „Rosita” nagyoperett bemutatása, amelynek során először lép fel az aradi színpadon Horváth Eta, a társulat új primadonnája.

A „Heidelbergi diákélet” zenés színművet csütörtökön és pénteken este 9 órakor játssza az aradi színház román együttese.

Apróhirdetés

- KÉT borbélyszékot megvételre keresek. Kizár András Nagylak, 341 szám, 1520
- GÉPIRÓ, könyvelőtanfolyam kezdődik augusztus elsején. „Pallas”, Cosbuc I. 1518
- MINDENES leányt azonnal felveszek. Róna Wilhelm, Metianu 4.
- ELADÓ üzletet sarokház, piachoz közel. Esetleg fele. Cím a kiadóban. 1531
- JÉGSZEKERÉNY, Kohn-féle gyártmány eladó. Dr. I. Robu ucca 12.
- KERESKÉP önállóan főző mindeget. Str. I. Calvín 58, Riedl fésűgyár 1523
- ÜRES szobát keres egyedülálló nő, nem fontos központban. Cimeket a kiadóba. 1529
- BÖSENDORFER zongora eladó. Pajon Avram Iancu tér 3. II. em.
- PIANINÓ, kereszthurok, fekete, angol mechanikus, sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 1534
- FŐZNIPIRÓ mindeget, bizonyítványal felvétetik. Cím: Rea-Maria 17. sz. 2. 1527
- ELVESZTEK a Halteren Schieber Elena névre szóló számlák, számlatömb, pénztári tömbök ellenőrző könyv és pénztárkönyv. Megtalálójára jutalom ellenében adja le Str. Cazi Voia 10 alatt. 1526

Ügyeletes gyógyszerterak: Dick, Marasesti ucca, Kárpáti, Motorállomásnál, Weinmann, Tribunal Dobra ucca.

— MOZIK MÜSORA. ARO: A szépek szépe — CORSO MOZGÓ: Stan és Bran — FORUM Perzselő szerelem, ROYAL: Firenzei madona — SAVOY: Hív a szerelem — URANIA: Rejtélyes gyilkosság.

— AZ ELEMZÉSI SZAKSZERVEZET pincérsoportja augusztus elsején délután 3 órára közgyűlésre hívja összes tagjait a városbáza nagytermébe. Megjelenés kizárás terhe mellett kötelező. — Vezetőség.

— FELHÍVÁS. Az aradi magyar egyetemi hallgatók főiskolások és most érdekeltek augusztus 1-én délután délelőtti pont 10 órakor rendkívül fontos ügyben saját érdekükben (főiskolai tanulmányuk folytatása végett) jelenjenek meg a római katólikus főgimnáziumban.

— AZ ARADI ÉS ARADMEGYEI DETAILKERESKEDŐK (kiskereskedők) Szindikátusa, a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében, alant napirenddel 1947 augusztus 3-án délelőtti 9 órakor rendkívül közgyűlést tart, melyre igen hízeltek tagjait ezúton is meghívja. Amennyiben 9 órakor, határozatképes telenség miatt a közgyűlés nem volna megtartható, ugy a közgyűlést ugyanazon nap délelőtti fél 11 órakor ugyanazon a helyen és napirenddel tartják meg, amikor is a megjelentek számára való tekintet nélkül, jogérvényes határozatok hozhatók. Tekintettel az ügyrend nagy fontosságára, kérjük a tagokat, teljes számban megjelenni. Az elnökség. Napirend: 1. Ülés megnyitása; 2. Félévi elszámolások, 3. Jelentés a költségvetés felhasználásáról, 4. Költségvetés módosítása, 5. Tagdíj és tisztviselők fizetésének emelése, 6. Az Usichoz való csatlakozás ügye, 7. Esetleges indítványok, 8. Taglétszám jelentés, 9. Ülés beztársa. 4784

A tornyai „FURNICA” szövetkezet

5 és fél m. széles és 9 m. hosszú pincét építene. Vállalkozóknak bővebb felvilágosítást koddan, csütörtökön, vasárnap od a vezetőség. 4778

FORUM-mozi M A I Az évad legnagyobb új francia filmje.
Egy nagy szerelem megható története!

Perzselő szerelem

Micheline Presle, Raymond Rouleau

Figyelem!

Festett kombináltzsoba fofellel, kis asztal, egyszerű rekamier, ebédlő, motorbicikli, motorette olcsón, sürgősen eladó. Str. Marasesti 3. apart. 1

Augusztus 3-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel a román nőbizottsága műsoros női nagygyűlést rendez a Minorita Kulturházban, belépés díftalan